28. Przelom polityczny 1989 r. ZAKRES ROZSZERZONY

Imig i nazwisko ........oooviiiiiii Klasa ............ Grupa A
1. Podaj lata wymienionych wydarzen.

Wydarzenie Rok

a) |Powolanie rzadu Tadeusza Mazowieckiego

b) | Amnestia dla wigzniow politycznych

c) Poczatek obrad Okraglego Stotu

d) Poczatek realizacji planu Balcerowicza

2. Wyjasnij pojecia.
Q) WYDOIY CZEIWEOOWE — ..ottt e e e e e e e e,

Aleksander Keplicz / Forum

a) Oznacz na fotografii Tadeusza Mazowieckiego (cyfra 1) oraz Lecha Kaczynskiego (cyfra 2).

b) Na podstawie wiasnej wiedzy przedstaw roznice stanowisk tych osob w kwestii oceny obrad
Okraglego Stotu.

Materizty do =serii , Slady czasu” pobrane ze strony www.gwo.pl




28. Przelom polityczny 1989 r. ZAKRES ROZSZERZONY

Imig i nazwisko ........oooviiiiiii Klasa ............ Grupa B
1. Podaj lata wymienionych wydarzen.

Wydarzenie Rok

a) Wybdr Wojciecha Jaruzelskiego na prezydenta

b) | Przywrocenie w konstytucji nazwy Rzeczpospolita Polska

€) |Referendum dotyczace tzw. drugiego etapu reformy

d) Rozwigzanie PZPR

2. Wyjasnij pojecia.
) SEJM KONETAKEOWY — . e,

W samo pogy, £
4 CZERWCA 7908I3yIE

Chris Niedenthal / Forum

steristy do serii ,Slady czasu” pobrane ze strony wensr.gwo.pl




28. Przelom polityczny 1989 r.
Zakres rozszerzony. Model odpowiedzi*

Nr

i GrupaA GrupaB Punktacja
zadania
1. a) 1989, b) 1986, c) 1989, d) 1990 a) 1989, b) 1989, c) 1987, d) 1990 2 pkt
2. a) wybory czerwcowe — wybory|a) sejm kontraktowy — parlament | 2 pktza petng
parlamentarne, ktore odbyly si¢ | wybrany w rezultacie porozumienia poprawnag
wczerwcu 1989 r.  w nastepstwie | zawartego przy Okragltym  Stole; odpowiedz
porozumienia zawartego przy | wizbie  nizszej, czyli  Sejmie, 1 pkt za
Okraglym Stole; wybory te | dominowali liczebnie postowie niepetna
doprowadzily do wylonienia Sejmu | reprezentujacy wladze PRL — PZPR, poprawna
kontraktowego, w  ktorym  1/3 | ZSL; opozycja demokratyczna, ktora odpowied?
mandatow izby nizszej (sejmie) oraz 99 | w wyborach  byla w  Komitecie
ze 100 mandatow w izbie wyzszej | Obywatelskim ,,Solidarnos¢”, zdobyta
(senacie) przypadty opozycji | okoto 1/3 mandatow; w senacie 99 na
solidarno$ciowe;j 100 mandatow zdobyta opozycja; sejm
b) uwlaszczenie nomenklatury — proces | ten  uchwalit —reformy, — ktore
prywatyzacji majatku przedsiebiorstw zalnlgjowaiy pokojowa transformacje
panstwowych rozpoczety za czasow | USUTOJowa w Polsce
premiera Mieczystawa Rakowskiego | b) plan Balcerowicza — pakiet reform
i kontynuowany w 111 Rzeczpospolitej; | gospodarczych, wprowadzony w zycie
polegat na przejmowaniu kontroli nad | przez rzad Tadeusza Mazowieckiego;
przedsi¢biorstwami przez | miat na celu walke z hiperinflacjg oraz
przedstawicieli dawnej | transformacje gospodarczg z systemu
komunistycznej elity wladzy socjalistycznej gospodarki centralnie
sterowanej do kapitalistycznej
gospodarki rynkowej; wprowadzone
reformy pozwolily na uzyskanie
pomocy m.in. z Migdzynarodowego
Funduszu Walutowego oraz
umozliwily ~ zmniejszenie  dlugu
zagranicznego, ktory zostat zaciggniety
jeszcze w czasach Gierka; sukces
reform, zwanych tez terapig szokowa,
okupiony zostat spadkiem realnych
dochodéw  Polakéw 1 rosngcym
bezrobociem
3. a) [Prawidlowe wskazanie Tadeusza | a) Plakat zwigzany jest z wyborami 1 pkt

Mazowieckiego oraz Lecha

Kaczynskiego (2)].

)

parlamentarnymi (czeSciowo
wolnymi), ktére odbyty sie¢ w Polsce
4 czerwca 1989 r. [Powstal jako
element kampanii wyborczej Komitetu
Obywatelskiego ,,Solidarnos¢™].




b) Wedtuig Tadeusza Mazowieckiego | b) Napis ,.Solidarnos¢” w tytule | 2 pktza pelna
rozmowy Okraglego Stotu pozwolily | plakatu ~ wskazuje, ze jest on poprawng
pokojowo przeja¢ wiladz¢ z rak | adresowany do elektoratu KO odpowiedz
komunistéw, odzyska¢ niepodlegtos$¢ | ,,Solidarno$¢”. Data 4 czerwca 1989 r. 1 pkt na
oraz wprowadzi¢ ustrdj | odnosi si¢ do wyboréw niepetng
demokratyczny. Dla Lecha | parlamentarnych zaplanowanych na poprawna
Kaczynskiego obrady Okragtego Stotu | ten dzien. Posta¢ szeryfa z westernu odpowiedz
byly taktyczng konieczno$cia na | Wsamo potudnie (granego przez
drodze do calkowitego odsunigcia od | Gary’ego Coopera), ktéry zamiast
wladzy irozliczenia komunistow za | broni ma kartke wyborcza nawiazuje
ich rzady. Dla Mazowieckiego | do pokojowego pokonania przeciwnika
porozumienia zawarte przy Okragtym | i przejecia wiadzy w Polsce z rak
Stole byly w duzej mierze celem, za$ | komunistdw za pomocg wyborow.
dla Lecha Kaczynskiego — srodkiem do
ostatecznego usunig¢cia komunistow ze
sceny politycznej.

RAZEM | 7 punktow

* Akceptowane sa wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.




